~(I — 2) — X. Jeto stejny sled spojeni fazi jako na obr. 221. Bude proto ]
pro tento ptipad platit vektorovy obrazek nakresleny na obr. 222 a spojeni |

bude Dyll. Hodinové &islo se opét zménilo z +1 na 12 — 1 = 11.

- 1 \g O\
330°=11h —
Obr. 221. Zpusob spojeni Obr. 222. Vektorovy Obr. 223. Vinuti podle
Dyl1 obrézek spojeni Dyll obr. 212 se dvéma piehoze-

nymi primérnimi p¥ivody

Obdobné se pfehozenim dvou fazi primarntho pfivodu zméni spojeni
transformétoru z Dd2 (Dz2) na Dd10 (D210), z DdS (Dz8) na Dd4 (Dz4)
atd. Hodinové ¢islo se zméni vidy
ZMm . . . . . . ... .. .nal2—m,
kde m je pavodni hodinové &slo.

Je proto nezbytné, abychom p#i urdovani hodinového &sla transfor-
Emaou.c vzdy nejdfive zjistili, zdali jsou primarn{ p¥ivody transformatoru
pfipojeny ve spravném sledu.

I. Paralelni chod trojfdzovych transformdtoru

Paralelnim chodem transformatoru se rozumi chod dvou nebo nékolika
e_.msmmou.gm@oH.@ pfipojenych primérni stranou na spoletny zdroj, sekun-
ddrni stranoun pak na spole¢nou sit. Za paralelni chod nelze wmm% povazovat
pfipad, kdy dva nebo nékolik transformétort je pfipojeno na spoletny
zdroj, aviak sekundarné pracuji tyto transformatory do oddélenych sitf,
nebo naopak, kdy# jsou primarné napajeny z riiznych zdrojt a sekundirng
pracuji do spoleéné sité.

1. Podminky pro paralelni chod

1. Stejné jmenovité primdrni i sekundarni napéti.
2. Stejny transformadni pfevod.
3. Stejné napéti nakritko.
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4. Stejné hodinové &islo.

5. Jednotlivé transformatory musi byt piipojeny stejnojmennymi
svorkami na souhlasné faze, aby mezi svorkami, které jsou spojeny spo-
lednym fizovym voditem, nebyl z4dny rozdfl napéti. .

6. Vykony paralelné¢ jdoucich transformétorti se nemaji prili§ lisit-

Jmenovitéd napéti se nesméji lifit o vice nez 59, jmenovitych hodnot.

Transformaéni pfevod, tj. pomér napéti naprazdno, miZe se lifit nej-
vyse o 40,59, své jmenovité hodnoty. Rozdil transformadniho pfevodu
se projevi rozdilem indukovanych elektromotorickych sil na sekundarni
strand (na primarni strané je napéti dano pfivedenym napétim a je tedy
stejné). Ponévads i napéti sekundérni strany musi byt stejné, musi pfi
chodu naprézdno vzniknout v transformétoru s vétsi indukovanou elek-
tromotorickou silou tibytek napéti ve vinuti transformétoru. To se mizZe
stat jen pii pratoku proudu. Transformator s vétsi elektromotorickou silou
indukovanou na strand sekundarni je jiz pfi chodu naprazdno zatizen
vyrovnévacim proudem. P¥i uvedené toleranci transformaéniho prevodu
miize ¢init hodnota vyrovnavaciho proudu 5 aZ 10 %, jmenovitého proudu
transforméatoru s nejmensim vykonem ze skupiny transformétord, které
pracuji paralelné.

P¥i stejném napéti nakratko jsou zdénlivé odpory paralelné pracujicich

transformétord v pfevraceném poméru jejich vykoni. Pfi stejném napéti
naprazdno u sekundérnich stran vsech transformitort nastane pfi za-
tizeni rovnost napéti p¥i stejném Ubytku napdti. Pii stejném napéti
nakritko nastane u viech transformatort stejny tbytek napéti, kdyz
zatizeni jednotlivych transformétort bude v pievriceném poméru zdanli-
vych odpord, tj. v poméru jejich vykonil. Pii nestejném napéti nakritko
pfevezme transformétor s mensim napétim nakratko pomérné vEtsi dast
celkového zatiZeni, ne? jaki odpovidd poméru jeho vykonu k vykonu
ostatnich paralelné jdoucich transformatort. Nema-li byt tento transfor-
mator pretien, musi byt ostatni transformitory s vétsim napétim na-
kratko zatizeny pod svou jmenovitou hodnotu, a tak se nevyuzije celého
soudtového vykonu skupiny paralelné pracujicich transformatord. Ome-
zenf vykonu kazdého transforméatoru skupiny s vétsim napétim nakratko
je takovéto:

S, =8, (200)
€2

kde &, je omezeny vykon transformétoru,
S, — jmenovity vykon transformétoru,
e, — napéti nakratko transformatoru,
e;; — nejmensi napéti nakratko transforméatoru ve skupiné paralelné
pracujicich transformétori.
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